

体味四时之趣，感受农耕文化

合肥这些学校的校园农场挺好



日前，中共中央、国务院发布了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，其中提出，“大中小学设立劳动教育必修课程”，劳动教育再次成为教育领域

颇受关注的热词。据了解，近年来合肥多所中小学都探索开展了“劳动教育”，因地制宜地组织开展各种劳动实践活动，校园农场便是其中很受欢迎的一种形式。老师们说，期待着孩子们返校以后，继续到农场躬身劳作，亲近土地，触摸绿色，体味四时之趣，感受农耕文化，培育热爱劳动、珍惜劳动果实的观念与意识。

□记者 谢静

合肥一中：云上农舍

自从寒假开始的这段时间，合肥一中“云上农舍”农场和社团的负责人战歌老师定期去农场清理，按时播种，撒下希望。



丰收收获(资料图)

“静静听，缓缓吟，抚摸绿，喜乐心”，在合肥一中，“云上农舍”农场是一片神奇的土地，这里原本是一中生活区的一块荒凉地，经过师生们的多年经营，逐渐成为合一师生的一处精神家园。课余时间，大家在这里播种，施肥，除草，搭架，共同呵护成一份生命的守望，品尝自己的劳动果实……合肥一中还依托“云上农舍”农场成立了社团，构建了蔬菜园艺、环保清洁剂制作、西点烘焙、布艺制作等劳动课程。每一年，农场的绿色蔬菜产出都不错，每当社团同学们把“云上农舍”和厨房教室收获的宝贝们带到社团展览现场，瞬间就成了网红，俘获一众学子。

合肥市临泉路第二小学：空中农场

3月27日，合肥市临泉路第二小学农耕社团的柳晓瑞老师来到学校的空中农场，选种、翻土、松土、播种、施肥……一气呵成，精心地种下每一粒种子。春耕、夏耘、秋收、冬藏，寒冬过后万物复苏，临泉路第二小学的空中农场一片生机，充满了春的气息，还氤氲着丰收的幸福与甜蜜。据了解，该校积极拓展劳育思路开发了劳技课程、农耕课程、志愿服务课程、职业体验课程和研学实践课程，每周一节的空中农场实践课程更是学校劳动教育的重要基地。



柳晓瑞老师播种

合肥市侯店小学：躬耕园

在蜀山区南岗镇侯店小学，“躬耕园”是全校师生的“开心农场”。学校师生全员参与，每个班级、教学组各认领一块地，选择适合种植的蔬菜。在这里，全校师生共同学习农作知识，体验劳动，分享收获，播种、拔草、浇水、收获，个个都成了“种菜小能手”，躬耕活动逐渐成为学校的特色实践课程。同时，学校还将躬耕实践活动与语文、数学等学科教学有效结合，学生在劳动实践、维护管理、合作分享过程中，变得细心耐心，有责任心，更加懂得尊重劳动，学生的身心发展也受到了积极影响。在收获的季节里，师生们还会一起在学校门口摆摊义卖，卖菜所得的收入由学校统一捐赠给困难学生。



播种(资料图)

合肥市稻香村小学望江路校区：种植园地

“看，我种的绿萝又多了两片叶子，叶片又变大了”，稻香村小学望江路校区的种植小菜园也是孩子们课余爱去的地方。开辟种植园地，举办“静待花开”种植节，让学生在劳动中成长也是稻香村小学望江路校区劳动教育的重要抓手。该校将整个春季定为春耕春种月，让孩子从课堂走向自然，自己动手种植花卉植物以及蔬菜，聆听科普讲课。种下一粒种子，经历植物的生命过程，把这些嫩绿的植物种得更好……通过开展这样“接地气”的活动，让学生人人参与其中，在实践和体验中增长知识，掌握劳动技能，培养细心、耐心、持之以恒的品格，增强保护环境、热爱劳动、珍惜粮食的意识，也能提高他们的团队意识和自立能力。



一(2)班朱思蕊跟老师打理菜园(资料图)

合肥市南门小学森林城校区：童耕园

在南门小学森林城校区有个快乐小天地，就是教学楼楼顶的“童耕园”，那是学生们每周都会向往的空间。在周一下午的班会课时间和周五下午的社团课时间，学生们由班主任和社团老师带领，走进童耕园，在老师的指导下自己种植。在这里，孩子们亲身体验种植劳动，他们看到农作物从发芽到生长、从开花到成熟的整个过程，不仅体会寒来暑往的辛苦，还有秋收冬藏的喜悦。这一片“童耕园”寓教于乐，也让孩子们在一次又一次的劳动实践活动中中成长。



收获(资料图)

合肥瑶海区开学工作会暨疫情防控培训会召开

4月8日上午，合肥市瑶海区教体系统2020年春季开学工作会暨新冠肺炎疫情防控工作专项培训会召开。会上，区疾控中心应急办负责人蔡瑞做《中小学新冠肺炎疫情防控工作要点》培训，局党委委员袁方正、安全科科长付帮玉做前期工作梳理和落实要求。

瑶海区教体局局长、党委书记蒋涛强调，教育系统疫情防控非常复杂，必须落实全体师生健康状况和假期行踪排查，做好动态监测管理，强化卫生安全防护教育。对全区所有校园实施封闭管理，全面排查防控安全隐患，控制聚集性活动，确保就餐安全；做好防疫物资储备，专人管理；做好线上线下教学的衔接工作，做好师生的思想道德教育。招生工作要进一步提高站位，加强招生政策学习，加强调研、加强研究、加强自律。加强教育质量提升年工作，校长要起到示范带头作用，夯实常规管理，做到“深入骨髓，常中出新”，提优转差促中间，分层教学提质量。会议还对区委第十一轮巡察部分中小学有关情况进行了通报。

□蒋娟娟

合肥市少儿艺术学校开展全面消毒工作

为切实做好校园疫情防控和开学准备工作，确保开学后全体师生的生命安全和身体健康，4月8日，蓝天救援队志愿者走进合肥市少儿艺术学校开展了全面消毒工作。

四月初，合肥市少儿艺校已开始进行日常保洁工作，不放过任何一个死角。而蓝天救援队的志愿者们按照卫生消杀管理的标准规范操作，对学校的大门口、主要交通道路、室内外公共区域、各角落垃圾桶、洗手间等公共区域进行专业喷雾式消毒消杀，实现消毒消杀全覆盖，全面切断了校园疫情传播源。

此次全面消杀，有效地控制了细菌、病毒的传播，为抗击新冠疫情、保护师生健康筑牢了防线，为开学夯实了安全基础。

□余丽丽 仇洋洋

合肥三中：不负韶华 青春有你

4月7日是全省高三年级返校开学的日子，这一天，合肥三中举行了以“不负韶华战‘疫’前行”主题的高三开学启动仪式。疫情防控时期，学校虽无法如往年一般在溯源广场举行激情澎湃的开学典礼，却以一种更为温情的方式组织同学们参加了这次令人难忘的复课开学仪式。高三师生在各班级教室分会场同时见证了开学仪式。

拥抱春天树毅力，追梦青春战高考！学生代表高三(7)班杨茵同学和教师代表周齐老师分别发言。随后，校长毛晓斌

以《不负韶华，方能抵达心中的诗与远方！》为题，用“敬畏、责任、希望、开学”四个关键词寄语该校高三学子，做到敬畏生命、勇于担当、心怀希望、安全开学，“期待七月的你们用精彩的答卷为学校的百年华诞献上一份大礼！”

开学仪式的最后，该校党总支书记马剑在活动总结中充分肯定全体高三师生近两个月线上教学工作的有序开展，表示敬佩和赞赏，勉励全体高三学子不忘初心，不负韶华，再创辉煌！

□李晓娟

合肥市行知学校教育集团举行防疫演练

4月5日下午，合肥市行知学校教育集团组织开展了疫情防控应急演练活动。瑶海区教体局教科姜浪平主任到校指导防疫演练工作，学校全体行政人员、保安和食堂服务人员等全程参与，顺利完成演练。

演练中，行政人员分别扮演老师和学生，设计了“入校消毒体温检测”、“教室内应急处置”、“食堂错时就餐”、“异常情况处置”等几个场景的模拟演练。佩戴口罩、扫安康码、消毒、前后相隔1米

排队测温、班长清点人数、班主任及时登记追踪、单人同向就餐、异常情况科学处置等开学后的场景被一一演练。

校长袁方正强调了演练工作的重要性，要求所有人熟悉流程，明确分工，关注细节。学校还将演练场景精心制作成视频，转发到工作群和班级群以方便师生们学习。

初三年级复学在即，合肥市行知学校认真落实各类防控措施，确保防控工作落到实处，努力将校园变成家长放心、学生安心、老师倾心的育人高地。

□黄佩林 武建超